



EL OBRERO

Elche 18 Agosto 1935

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 467

XXXI ANIVERSARIO DE LA JUVENTUD SOCIALISTA OBRERA DE ELCHE

GRANDIOSO ACTO DE AFIRMACION JUVENIL SOCIALISTA

En la Plaza de Toros y ante más de 5.000 espectadores, pronuncian vibrantes discursos Juan Pomares Castaño, presidente de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas y el joven y culto abogado alicantino, camarada Miguel Villalta.-La numerosa concurrencia vitoreó constantemente a los oradores.

El pasado día 9 del actual y a las 10 de la noche celebró, en la plaza de Toros de esta ciudad, un grandioso acto de afirmación socialista con motivo de cumplirse el XXXI aniversario de la constitución de la Juventud Socialista de la localidad, una de las más antiguas y firmes de España. Presidió el de la Juventud, compañero Esteban Sempere Pomares y pronunciaron discursos los camaradas Juan Pomares Castaño de Elche y Miguel Villalta Gisbert de Monóvar, residente en Alicante.

A continuación intentamos dar a conocer por medio de EL OBRERO todo el transcurso del acto.

La Plaza

A pesar de la crisis de trabajo, hubo de ponerse como precio de entrada para sufragar los gastos la cantidad de 0'25 ptas.

La plaza estaba materialmente atestada de público. Nunca se ha visto espectáculo tan maravilloso como el del viernes 9 del actual. Más de 5000 almas ansiosas de oír a los oradores.

Principia el acto

El presidente de la Juventud Socialista, compañero Esteban Sempere Pomares, que preside el mitin, principia el acto saludando a la concurrencia y señalando el porqué de la celebración de éste. Dice que la Juventud Socialista, al organizar este acto, al mismo tiempo que se honra la fecha gloriosa de cumplirse los XXXI años de la Juventud, se acordaba del camarada Miguel Villalta, prestigioso abogado socialista, que con tanta fe y entusiasmo y con completo desinterés había trabajado tanto en favor de los presos por el movimiento de Octubre. Invitar a Villalta al acto era un deber de la Juventud y al mismo tiempo un homenaje que le hacíamos al camarada Villalta, ofreciéndole tomar parte en el primer acto socialista celebrado en Elche desde el movimiento revolucionario.

El público recoge estas palabras tributando a Villalta extraordinaria ovación.

Cede la palabra a Juan Pomares Castaño.

Juan Pomares

Principia diciendo que la Juventud Socialista, en el treinta y uno aniversario, celebra este importante acto, realizando con ello una demostración de fe y conciencia socialista. Los jóvenes en España entera se unen a las filas socialistas, luchan sin descanso por la sociedad socialista, por el destierro del régimen burgués, pues en este se da el caso que unos pocos se enriquecen sacrificando a la juventud en los campos de batalla para que ellos puedan disfrutar de todas las comodidades existentes.

Aprovecha esta oportunidad de conmemorar el XXXI aniversario de la Juventud Socialista, para poner de relieve el que en España llevamos ya más de diez meses viviendo en estado de excepción, con las garantías constitucionales suspendidas, sin libertad de prensa y reunión, sometidos al dictado radical-cedista. ¿Qué ha pasado en España para que la coalición gobernante haga las cosas así?

Recuerda que en España el Partido Socialista es marxista y por lo tanto oportunista. El Partido Socialista con los republicanos se aprestó a la lucha contra la Monarquía y realizaron la revolución democrática que ya en otros países desde hacía muchos años habían realizado. Esto fue en 1930. Después vinieron las elecciones del 12 de Abril de 1931 con el aplastante triunfo de las izquierdas que culminó el día 14 de Abril con la implantación del régimen republicano.

Ya en estas circunstancias, colaboró con los republicanos tanto en el terreno local, como nacional para que la República realizara en España una verdadera revolución democrática. Se promulgaron leyes sociales que beneficiaban a aquellos obreros que durante toda la vida habían estado sometidos a las leyes de la monarquía.

Pero ocurrió que algunos grupos republicanos creyeron que el obrero se le estaba dando de más. Les pareció excesivo el trato que se dispensaba a los que trabajaban. Creyeron aquellos grupos republicanos que se perjudicaban sus intereses y privilegios y unos promoviéndola y otros ayudándola, aunque inconscientemente, realizaron una campaña ruin contra los socialistas, hasta que se rompió aquella colaboración en todos los órdenes.

Vinieron las elecciones de 1933; la mentira mayor que registra la historia de las elecciones. Se reunieron las Cortes, llamadas de las mantas y los colchones y principiaron a desmontar todo lo que habían edificado aquellas Constituyentes de elección popular verdadera. Se anuló lo que beneficiaba a los obreros.

No contentos con ello, querían averiguar hasta dónde podía llegar la fuerza proletaria y dieron motivo a aquellos movimientos huelguísticos de Puertollano, Zaragoza y Elche, huelgas obligadas por la patronal y en las que se demostró bien palpablemente la resistencia férrea del elemento proletario.

Los campesinos también se levantaron contra sus opresores. Los grandes terratenientes, amparados oficialmente, provocaron y vejaron a los campesinos y ante estas anomalías, el Partido Socialista, que se veía acosado, tenía el compromiso de lanzarse a un movimiento. Después, por si era poco lo que tenía que sufrir la clase trabajadora de España, al dimitir el inepto Samper, se dió cabida en el Gabinete a tres ministros de la Ceda, monárquicos, que demostraron ser sanguinarios. Ante ello, haciendo honor al compromiso contraído, el 5 de Octubre se lanzaron a la calle, realizando la huelga revolucionaria más gloriosa que registra la Historia. Todo el proletariado se alzó, pero una región supo levantarse y luchar y durante quince días ondeó la bandera roja en aquellos organismos oficiales.

Las fuerzas represivas quisieron dominar la situación materialmente, pero las ideas socialistas continúan igual que antes o más si cabe en el pecho de la clase trabajadora y esto no hay quien lo domine ni lo evite.

Después han venido los encarcelamientos, miles de obreros presos se pudren para varios años en las cárceles. La patronal se ha lanzado, como cuervo ante un cuerpo muerto, a devorar a los obreros y aquí en Elche mismo, tenemos patronos que han demostrado ser vengativos hasta la saciedad y que, católicamente condenan a la miseria a centenares de familias, por el solo hecho de ser y pensar en socialista. Señala el largo período que las organizaciones obreras de España han estado sin poder actuar, clausurados sus locales y aún existen regiones en las que no se ha abierto ninguna Casa del Pueblo, Periódicos proletarios suspendidos, «Mundo Obrero» y «El Socialista» y no parece que lleven trazas de autorizarlos nuevamente. En Elche, EL OBRERO, después de haberse suspendido, ya sabéis a costa de qué aparece. Multas, denuncias, persecuciones, todo cabe en esta época y nosotros, contra viento y marea, llevamos la lucha adelante.

Para terminar dice que, recogiendo el anhelo popular, saluda a los 30.000 presos proletarios y en particular a González Peña y Cañizares y al que en estos momentos recoge los latidos del proletariado español desde la Cárcel Modelo de Madrid: Largo Caballero. Una atronadora salva de aplausos premia al orador su disertación.

MIGUEL VILLALTA

Es saludado con grandes ovaciones por la multitud que le expresa de esta forma su labor como Abogado por los presos del movimiento de Octubre.

Principia diciendo que con la emoción propia del que desde una fecha gloriosa no ha hablado en Elche. Se refiere a que hace 4 años, y conmemorando también un aniversario de la Juventud Socialista fué invitado por ésta, presidida entonces por un camarada valiente que por el momento está obligado a vivir en tierras africanas.

Era el año 1931 y creía el pueblo que la República era una institución que traía la paz y el bienestar social y aquello nos impedía, como venda puesta ante los ojos, ver lo que podía ocurrir si se derrumbaba. En aquellos momentos no veíamos más allá y no mirábamos aquellos países que también habían vivido alegrías como aquella, pero que después les pasó lo que a nosotros ahora. No lo veíamos.

Han pasado los años y hemos vivido una nueva experiencia. Y si nos presentáramos a la clase trabajadora sin estar escarmentados, volveríamos a tener la responsabilidad de llevarla al caos actual.

Fijaos que otros compañeros en Europa creyeron en una democracia burguesa como tránsito a la social y ahora purgan el que otro vendaval les haya, no solamente arrebatado la democracia burguesa; sino que tal vez estén por muchos años sin poder pensar siquiera en la posibilidad de la implantación de la democracia social.

Cuando hemos visto partidos obreros ejercitando la política del mal menor, y dejarse momento tras momento girones de su propia vida y no poder resurgir para conquistar el poder, vemos claramente el caso de Alemania.

Sabemos de movimientos tardíos que cuando lo han visto

Los lobos que condenan diariamente a la clase trabajadora a sufrir raciones de hambre, han dado estos días raciones de pan y arroz a sus víctimas. La Virgen Santísima premie a los lobos tan buenas acciones.

Momentos difíciles para nuestro país y para los que están encargados de conducir a las masas.

Señala la diferencia que existe entre los hombres que dirigen masas y creen que deben emitir sus opiniones en beneficio de ellos y los que no las emiten para no perjudicar a los demás.

Él, como hombre socialista que no tiene la responsabilidad de ostentar cargo alguno y que no representa nada más que una voz y un voto, cree tiene el deber de hablar con claridad, y mejor aún, descarnadamente.

No es mejor navegante el que conduce un barco en medio de una tempestad y tiene la desgracia de echarlo a pique, sino el que en medio de la tempestad sabe conducirlo a puerto seguro. El que se embarca con el primero no tiene perdón de nadie, en cambio el que se embarca con el segundo, llegará al fin deseado y se preciará de haber hecho las cosas como deben de ser.

Dice que es socialista, pero nada más que socialista, porque no se puede ser más que socialista. Pero no es socialista de nadie.

Es un socialista que tiene una opinión de lo que ocurre. Que cuando el bien lo tenía su opinión, y que ahora, después de lo ocurrido, mantiene su misma opinión. Cree que en un partido de democracia obrera caben todas las opiniones, siempre que no vayan contra el marxismo. Caben todos los hombres que creen en el marxismo. Cree que deben haber creencias centralistas. Pero nada de actitudes, ni rencillas contra nadie.

Pero como demócratas sociales, nosotros hemos elegido un delegado que ha ido a un Congreso y estos delegaron en una Ejecutiva y mientras no haya otro Congreso, es la Ejecutiva la que representa y tiene autoridad para con las masas, y el que va contra ella debe ser sancionado.

Hoy gobiernan las derechas, pero nos hallamos ante un porvenir cercano para la pérdida del poder por las derechas y de triunfo para las izquierdas.

Sabe que hay hombres que quieren volver al bienio y otros que saben que la conquista del poder por los obreros solamente se puede hacer violentamente.

Aquellos pueden mirar a Europa. Para los otros va su confianza y su adhesión. La conquista del poder por los obreros no puede ser por la democracia y si ésta, utilizarla para nuestras propagandas como un instrumento.

Yo—dice el orador—no participo de ciertas exajeraciones, con actitudes propias de los años mozos, no comulgo con ello, pero las justifico porque son los que más han perdido su libertad y su sangre y dice que él, que no está en las juventudes, está identificado con su táctica.

Se acerca una fecha en la que las derechas pierdan. Se acerca con ello un triunfo de la democracia. Se acerca otro 14 de Abril, pero vayamos con los republicanos, sin menoscabar la unión con los comunistas y anarquistas. Nada tenemos que ver con lo de los republicanos, nuestras aspiraciones no son de ese régimen, no nos dejemos engañar por cantos de sirena, por una participación más o menos grande en el gobierno. No defendamos lo que está condenado a morir.

Próximamente habrán en el gobierno hombres buenos, que ahora recibimos nosotros con el puño en alto en nuestros comicios, pero que solamente quiere decir que deseamos que suban el poder para arrojar a las derechas, nada como adhesión de las masas proletarias a ellos.

Una gradiosa salva de aplausos cierra las últimas palabras del orador que no se pueden oír.

Acto seguido Esteban Sempere da por terminado el acto y el público desfila en completo orden, dando la sensación a la fuerza pública que acordonaba el edificio, de su ineficacia y a las autoridades una buena lección de ciudadanía.

Un gran trinfo socialista después de Octubre. Elche ha afirmado una vez más su fe en los ideales marxistas.

En el Consejo de Ministros, celebrado en San Sebastián, "se habló del establecimiento de Campos de Concentración como medio de mitigar el paro" - SIN COMENTARIOS.

Guerra a la guerra

Al cumplirse el XXI aniversario de la gran hecatombe, que ensangrentó los campos y ciudades de Europa, la prensa nacional y extranjera, nos trae con grandes titulares las inútiles negociaciones para llegar a un acuerdo que pueda evitar la tormenta bélica que se vislumbra en lontananza, entre Italia y Abisinia, prólogo de una guerra Mundial.

Italia, llevada de su afán imperialista, quiere a toda costa invadir el terreno abisinio en una guerra de rapiña. Poco le importa al dictador fascista el que tengan que matarse miles de hombres. Lo que le importa al fascismo es extender sus dominios, aunque, para alcanzar tal fin, tenga que hundirse la humanidad entera.

¿Quién duda que este conflicto, si llega a declararse, traiga como consecuencia una nueva matanza, más cruel, más horrible que la Gran Guerra? Nadie. La guerra, pese al organismo ginebrino y a cuantos se oponen de buena voluntad será un hecho.

El dictador italiano se jacta de que su país necesita la guerra para conquistar por la fuerza lo que por las buenas no quieren darle, y para demostrarlo, ha concentrado a lo largo de la frontera de Abisinia un gran contingente de tropas fascistas.

El Japón, invade el territorio chino con el mismo fin imperialista que Italia. Las demás potencias, se preparan con igual propósito de armamento, en síntesis, el capitalismo imperialista se apresta a desencadenar la

LOS NEGREROS DEL TRUST

La SOSCA y el fascista Moreta

No contentos los negreros del Trust con haber seleccionado el personal, dejando un buen número de familias sin pan para los pequeños, crearon la SOSCA mezcla del fascista Moreta y de su lugarteniente el de la nariz de pimiento morrón, entidad que hasta la fecha no hemos encontrado a nadie que nos la defina. Todavía están esperando sus obligados socios a que se les diga si ese engendro de fascismo que han dado a luz los amos tiene carácter de entidad de socorros mutuos, de resistencia, o clara y abiertamente es para contrarrestar la acción del Sindicato.

Unos creían en un principio que dicha entidad fascista era para asegurarles un mínimo de jornal semanal. Otros presumían que con la creación de ese brote de retama, habría terminado la desigualdad en el trato que venían dispensándose los negreros y los cabos de vara. Los de más allá que su labor sería beneficiosa para los obreros.

Nosotros que conocíamos a los nuevos ricos y a sus lacayos que se prestan a servir de fantoches en la SOSCA, y que estábamos percatados de que los primeros eran sujetos de mala catadura como patronos, y los otros, masa amorfa y dúctil, sabíamos que de lo único que se trataba con la creación de la SOSCA, conocida por el nombre de «Raza amarilla» era de matar a la organización obrera y con ello a varios de sus obreros, estos últimos de hambre.

Han pasado pocos meses, los suficientes para que los obreros del Trust se dieran perfectamente cuenta de que les han engañado indignamente, y cuando un buen número de ellos, que permanecen allí a la fuerza, solicitan la baja en la Sociedad que engendró Moreta y compinche se les dice que las bajas han de ser pedidas personalmente por los interesados.

¿En qué artículo de la Ley de Asociaciones consta esa prohibición?

¿Puede Sanchiz, Moreta o el Vendedor de píruines rechazar una petición de baja en grupo?

guerra para detener la revolución en marcha del proletariado mundial. ¿Quién puede dudar de que nuestro país no se halla libre de tal peligro? Hay muchos que afirman que España por su posición geográfica y por su poca influencia en los problemas de

política internacional, no le interesa para nada tal asunto, me parece una gran equivocación. ¿Quién puede afirmar que si las hostilidades se rompen y los aliados de una y otra nación se

Si eso lo hiciéramos en las organizaciones de la U. G. T. no nos faltarían molestias de las autoridades.

En cambio ocurre en la SOSCA esa y otras cosas más raras que están en pugna con la Ley y se tolera por parte de las alturas.

Si no se permite a los socios que pidan las bajas en grupo porque así es su voluntad; si a los que piden las bajas personalmente se les hace objeto de vergonzosas represalias; si se obliga directa o indirectamente con esos procedimientos, a que todos estén en la Sociedad amarilla, ¿tienen derecho esos obreros a decir que las cuotas que a ellos se les descuentan de sus jornales son robadas? Es muy posible que por alguien se diga que para eso están las Asambleas Generales, en las que corresponde estudiar y resolver todos los asuntos; mas como quien tal dijera, lo haría desconociendo la nueva formulita del negrero de 99 para ganar y una para no perder; pues la cosa estaba clara con votar cuarenta que sí y el aprendiz a escribiente que no, su voto de calidad con un valor igual a los de sus adversarios juntos, conseguiría la victoria.

Según nuestros informes, esa fórmula será la de aplicación en la próxima Asamblea de los amarillos, en donde por los «amos» se propondrá que los obreros preñeros trabajen con 2 prensas. Los borregos de la SOSCA acatarán los caprichos de los funestos hombres del látigo, que azuzan a los remeros de su galera. Basta que se le haya metido en la sesera al Pequeño Dollfus, para que los preñeros tengan que trabajar con dos prensas cada uno y además rezar un padrenuestro cada prensada.

Selección de personal, arrebatamiento de jornales, castigos caprichosos de tres días, una semana y quince días. Trabajo en dos prensas. De todo son capaces el enano fascista y su cofradía: hasta de amenazar con el cierre de la fábrica si no se someten obreros y autoridades a sus pretensiones caprichosas.

lanzón a la pelea, no se verá y Marina, aumentando considerablemente el presupuesto. Pero ¿qué el proyecto del ministro de la Guerra de crear un voluntariado no es una demostración del espíritu imperialista del gobierno fascista? Yo creo que sí, a los departamentos de Guerra y por lo tanto la misión del pro-

Médicos modelo

El pasado jueves, con motivo de encontrarse una mujer bastante enferma, llamaron a D. José Juan Orts, médico de la casa. Este dijo que no podía ir hasta el día siguiente. Llamaron al Sr. Salvetti y se negó a asistir a la enferma, como igualmente se negó D. José Pomares.

Los interesados acudieron al Retén Municipal, y la Autoridad dijo que tenían razón pero que no podía hacer nada.

Esta es la conducta humanitaria de los médicos. Pero estos dirán: «Peor hizo cuando la gripe el PALO MAYOR.

¡Médicos inhumanos!

letariado es oponerse por todos los medios al fantasma de la guerra, hay que luchar, en solidaridad con los obreros de todos los países, para combatir los odios de clase y ahuyentar el peligro que se cierne sobre las cabezas del proletariado. Y si todos estos medios de lucha, llevados a cabo por el frente único del proletariado, no fuesen bastantes para detener el avance de las llamas de la hoguera bélica con que sueña el capitalismo, todas nuestras fuerzas, todos los bríos del proletariado mundial deben ser para transformar la guerra imperialista en guerra de clases, de explotados y explotadores y la sangre roja del proletariado que se derrama se sería en beneficio de la sociedad sin clases, en vez de derramarla en defensa de los verdugos del proletariado.

JOSÉ SOLER
Elche 1-6-35.

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)

No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pinto

CIRCULO OBRERO
Servicio médico para los meses de Julio y Agosto
ARRABAL: D. Antonio Brú.
CENTRO Y SANTAMARÍA: D. Jerónimo Sánchez.
LLANO: D. Miguel Salvetti.
Practicante D. Lorenzo Gasas Antón

Francisco García Alberola
Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall
Confección esmerada
Alta fantasía en alpargatas de cerco
Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

FRANCISCO QUESADA PRACTICANTE

PONE EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO QUE HA TRASLADADO SU DESPACHO A LA CALLE CAPITÁN SEDILES, 15

Alcohol desnaturalizado marca «SOL» de 90 grados a 1'50 litro Colonia ESA de la Unión Alcohólica Española, a 1'50 litro
Bragueros articulados con llave automática, bragueros de goma, bragueros de acero, bragueros para adolescentes y para niños, fajas elevadoras de estómago, fajas para señoras y para caballeros, medias de goma, vendas de goma para averías, aparatos para espaldas caídas, aparatos para pies planos, suspensorios, asientos de goma, bolsas de goma, rodilleras y tobilleras de goma, pesarios de goma, jeringas y agujas para inyecciones, compresores para ombligos, corsés mecánicos para mal de Pot, brazos y piernas artificiales, preservativos, orinales de goma para ambos sexos y demás artículos ortopédicos.

Trabajadores: Adquirir los muebles de la COOPERATIVA "LA ASPENSE"

REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

SOMBRERERIA BELTRAN

Mariana Pineda, 1
La que mas barato vende y más surtida
Modelos de Ultima Novedad
Exclusiva de los SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE

JUAN VICENTE CARAGENA PRACTICANTE
American Salón Barbería
CALLE CANALEJAS ELCHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DR. B. NAVARRO
del Hospital de la Cruz Roja de Alicante
CONSULTA EN ELCHE
LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 4 DE LA TARDE
Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos)
ELCHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA **CAMPELLO**
Exclusiva de los sombreros Palarca y Bueso

¡AGRICULTORES!
Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos.
Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la pulverización.
No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

ACADEMIA GOMIS
CORTE Y CONFECCIÓN
SISTEMA MARTI
CALLE CANÓN GO TORRES, NÚM. 16
antes Empedrada

TINTORERIA QUITAMANCHAS
LOPEZ
Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco
Planchado perfecto - Desinfección - Higiene - Economía
Se planchan trajes en el acto
Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.
Mariana Pineda, 22 - Antes Salvador - ELCHE

Retén Eléctrico
INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA
No equivocarse: Cura Fuentes, 2, antes Evarista-Tel. 108-ELCHE

La burguesía egoísta y reaccionaria de Elche se ha gastado estos días miles de duros en pólvora. Ha sido eso una verdadera provocación al pueblo obrero que se encuentra en la mayor miseria. ¡Que esa burguesía fenga el final que justamente merece!

Después del conflicto

Esperaba que diesen fin a la cuestión de Cosedores de la fábrica de Sansano para entrar en juego; pues separado desde el primer momento de este asunto, por delicadeza, no podía mezclarme de nuevo por el ataque personal que este señor, tras la careta de sus esclavos, me infirió públicamente.

Ni amigo ni enemigo de nadie que esté explotando, seguí en todo momento, desde mi infancia, el camino del proletariado, ocupando mi puesto de combate, sin pensar si los compañeros de mi oficio, eran católicos, socialista o mahometanos.

Los que como yo vivimos del producto de nuestro trabajo, no nos podemos entretener en examinar la indumentaria idealista. Los que viven del sudor de los demás, sí que les interesan estos detalles, porque su espíritu vive y se deleita ante el desarrollo del drama, cuyo papel de protagonista corresponde al esclavo.

Nadie puede negar con buena lógica su nombre y como la verdad no puede ser más que una, tengo que declarar que fui católico; pero sin que nadie pueda decirme que en mi pecho albergué la inducción al crimen y al robo que hoy practican los más fervientes defensores del catolicismo. Puede que entre estos esté registrado el nombre del fabricante D. Vicente Sansano Fenoll. He aquí, pues, donde los ilicitanos firmantes de la hoja podrían haber dirigido los proyectiles de sus baterías para no perder el tiempo, calificándome de «indeseable», cuando, sin darse cuenta de sus cualidades, no reparan en que ellos son los verdaderos indeseables, por ser, a más de otras cosas, estóma-

gos agradecidos, capaces de triturar a un obrero y aún de anularlo, con tal de servir a «su amo».

Yo no sé qué fin perseguiría en su calificativo injurioso el Sr. Sansano, fabricante que en algún tiempo pretendió ser director oculto de los movimientos huelguísticos de esta localidad, pero debió saber que el tiempo de las claudicaciones pasaron para no volver nunca.

Jamás he llegado a sentir mayor satisfacción que en el momento en que el Sr. Sansano arremetió contra mi humilde persona en su 2.ª hoja, queriendo evidenciarme del resto de los compañeros de Comité y Comisión. Tristeza y pesar me hubieran producido sus alabanzas, y si el cuco en cuestión quería exasperarme, se equivocó. Me bastaba solamente con recordar las frases de Francisco de Sales, cuando para repeler la agresión de un Monarca, que sin fundamento habíase enemistado con él, repetía entre sí «perro, más que perro». Así decía yo en aquellos momentos en que se me calificaba de «indeseable», buscando el efecto que no encontró el patrono arrivista.

Ramón Sánchez

De la Catedral de Pamplona han sido robadas joyas por valor de cuatro millones y medio de pesetas.

¿Le cargarán el Sanbenito

GONZALEZ PEÑA?

Joaquín González Irles, Gestor Municipal y presidente de la Comisión de Instrucción Pública, ha hecho en estas fiestas de Agosto SU AGOSTO con el libro de las cuarenta hojas.

Eloy, Melilla, Cuerpo de Intendencia, Fuerte de Rostrogordo... No cabe duda. Eloy puede ser ACUSADOR.

ACTOS CIVILES

MATRIMONIOS

El día 24 del pasado mes contrajeron matrimonio civil los jóvenes José Mateu Agulló y Pascuala López Sánchez, a los que deseamos prosperidades sin fin.

o o o

Igualmente han contraído los lazos matrimoniales civilmente nuestro amigo Mateo Sempere Falcó con la simpática joven Resurrección Olmo Calle, a quienes deseamos eterna luna de miel.

NACIMIENTOS

Con el nombre de Juan ha sido inscrito en el Registro Civil un niño de nuestros camaradas Juan Guilló Guilabert y Manuela Sáez Guiráu.

o o o

Igualmente ha sido inscrito con el nombre de Cayetano, otro niño de nuestros camaradas Cayetano Fuentes y Emeretina Giménez.

o o o

Otro nuevo ciudadano ha sido inscrito con el nombre de Antonio, hijo de nuestros estimados

compañeros José González y Asunción López.

o o o

Con el nombre de Manuela ha sido inscrita una niña de nuestros amigos Juan Brotóns y Josefa Medina.

o o o

Con el nombre de Mario, ha sido inscrito en el Registro Civil un niño de nuestros camaradas Antonia Agulló Maciá y Ginés García Serrano.

o o o

Con el nombre de Lenin ha sido inscrito igualmente en el Registro Civil correspondiente, un niño de nuestros camaradas José Román y de Narcisca Vicedo.

EL OBRERO saluda con tal motivo a las familias y a los pequeños que se han librado del antihigiénico remojón.

LEVIATÁN

Hemos recibido el número de esta revista correspondiente al mes de Julio, con el siguiente sumario: «Glosas del mes» (notas editoriales sobre la evolución de los partidos gubernamentales desde Octubre hasta la fecha); «La esencia del marxismo» (final de la polémica en torno al dis-

Cedistas y radicales

La actual coalición gubernante, aparte pacificar los espíritus—50.000 obreros en las cárceles—proponíase solucionar el problema del paro obrero.

Así manifestó Gil Robles que para ello «el dinero se sacaría

curso «Marxismo y antimarxismo», de Julián Besteiro), por Luis Araquistáin; «El Banco de España», por A. Ramos Oliveira; «La crisis de Méjico», por Fernando del Agulla; «La política presupuestaria radical-cedista», por Emilio Ruiz; «Quiénes apoyan el rearme de Hitler», por Ogier Preteceille; en la sección de libros se examinan los de Leo Frobenius, «La cultura como ser viviente»; de Alvaro de Albornoz, «La política religiosa de la República»; de J. M. Tallada, «La organización económica de la Rusia Soviética»; de Jacques Duboin, «La Grande Revolution qui vient»; de John Wilmot, «Cómo el laborismo británico controlará las finanzas»; de Augusto Cornu, «Carlos Marx, el hombre y la obra»; de varios autores ingleses, «Doce estudios sobre la Rusia Soviética» y «Programa del laborismo inglés»; de Antonio de Miguel, «El potencial económico de España»; de A. Ramos Oliveira, «El capitalismo español al desnudo», y Andre

Gide, «Los monederos falsos».

de donde lo hubiere». Ya estamos viendo el resultado de tan demagógicas afirmaciones. En vez de disminuir el paro aumenta. Cada día son más los obreros que no pueden trabajar.

Y es que ellos—cedistas y radicales—lo que les interesa es mandar, dominar. Por eso prometieron «pacificar los espíritus» y solucionar el paro, así como tantas cosas que después no las han resuelto o lo han hecho favoreciendo a los suyos, a los poseedores de riquezas.

Precisamente, cedistas y radicales, representantes de los patronos más inhumanos, estriba su interés en que existan muchos parados. Con ello, al señalar condiciones leoninas de trabajo, si los obreros conscientes se niegan, al tener muchos obreros en paro, siempre pueden encontrar quienes se presten a sus exigencias.

Paro y hambre. Fatídico balance del segundo bienio. Triste consecuencia de haber entregado la República a sus mayores enemigos.

Y ahora se les ocurre a cedistas y radicales crear campos de concentración para resolver el paro obrero. ¡Excelente porvenir para los obreros que no tienen pan!

Sanchiz, negrero, al servicio del mal.

María no fué virgen; fué madre. Y quienes la rinden hoy honores, no son sus hijos, son los descendientes de los asesinos de Cristo, el hijo de sus entrañas.

RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

CORO CLAVE

REPOSTERIA A CARGO DE

Pepe Valero

APERITIVOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS - GRAN VARIACION EN TAPAS Y BOCADILLOS - HELADOS FINOS - CAFÉ EXPRES - SERVICIO ESMERADO PARA BODAS Y BAUTIZOS A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

elche

Instalaciones Eléctricas

VICENTE MATEU GOMIS

ESMERO - ECONOMIA

Doctor Caro, 5

Elche

LA UNION

Servicio Médico

ARRABAL Y CENTRO:

D. JOSÉ POMARES

LLANO Y SANTA MARIA:

D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ

PRACTICANTE:

D. MARIANO CASAS ANTÓN

SE VENDE

Un electromotor seminuevo de 1 HP, marca "Siemens", voltaje de 125 a 220.

Un contador nuevo del mismo voltaje que el electromotor.

Darán razón en esta imprenta, Carretera de Crevillente. No confundirse.

TRANSPORTES LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL,

VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: San Vicente, 191 (Posada San Andrés) - Teléfono 10759

CERVEZA DAMM Y MORITZ LA SEVILLANA

Pida siempre estas marca y las beba con las afamadas aceitunas

Representante en esta: **AMBROSIO VAZQUEZ**

Importante para los enfermos de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EL Doctor ORTEGA

Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 5 (junto a Correos)

ARMONIAL RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: **Francisco Villanueva Durán**, 4, 1.º

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON

SOLER

VAZQUEZ

Portazgo, 52 Carretera de Ocaña

ALICANTE

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargaoselos a

LA GRAFICA

que es donde se hace vuestro querido semanario

EL OBRERO

Carretera de Crevillente, 33

Contra la pena de muerte, la solidaridad proletaria

EL PROFESOR MARCUS

Condiciones de trabajo y de vida obrera en Rusia

Decíamos la semana pasada refiriéndonos al magnífico discurso que el profesor Marcus ha pronunciado en la Conferencia Internacional del Trabajo, que la nueva generación soviética crece en un ambiente de felicidad, desconoce el aspecto del paro, el camino sin salida, el pesimismo y la desesperación son cosas ajenas a la juventud. Las puertas de las escuelas medias y superiores, de las fábricas y empresas están abiertas para los jóvenes. Todas las profesiones accesibles a la juventud, cada actividad les proporciona nuevas perspectivas en la vida. Por eso se derrama por toda Rusia formidable ola de energías juveniles. Los últimos recuentos de los personales obreros, hechos por el Consejo Central de los Sindicatos Soviéticos, muestran, que la industria, manteniendo la cantidad de sus antiguos cuadros, ha incorporado a la misma nueve millones de jóvenes de la ciudad y del campo. La cantidad de especialistas que salieron de las escuelas superiores en el año 1933 y que trabajan en la industria y en el transporte era el 50 por 100 jóvenes que terminaron sus estudios durante el período del primer plan quinquenal. A principio de 1934, el 50 por 100 de los estudiantes de las escuelas superiores eran obreros e hijos de obreros. El rápido desarrollo industrial y la creación de nuevas ramas industriales hace que la Unión Soviética sienta la necesidad de aumentar la calificación de los obreros. De 1929 a 1934, la cantidad de especialistas salidos de las escuelas superiores asciende a la cantidad de 250.000 y 536.000 la de los estudiantes que terminaron sus estudios en las diversas escuelas medias, técnicas y profesionales sin abandonar sus tareas en las empresas y fábricas.

El país que antes de la revolución no conocía el automóvil y el tractor y donde las máquinas agrícolas perfeccionadas eran casi totalmente desconocidas; el país, cuya inmensa mayoría de la población se constituyó de analfabetos; este país cuenta actualmente con más de 500.000 conductores de tractores, más de 500.000 chóferos y centenares de millares de otros obreros calificados que saben atender las máquinas. La tarea principal política y económica, en la cual todo el país soviético se empeña en realizar hoy, es la de formar nuevos cuadros obreros capaces y competentes. Por eso la liquidación del paro en Rusia ha sido un hecho.

El nivel económico de la clase obrera ha aumentado y la cantidad de los miembros de la familia proletaria que trabaja ha crecido en los últimos 5 años en un 25 por 100. Se ha duplicado en ese mismo tiempo el salario individual.

LA GUERRA

En el aniversario de la Guerra Europea, el capitalismo imperialista: el fascismo, está preocupado en llevar a la Humanidad a otra matanza. En nombre de la paz, las naciones se han armado hasta los dientes. Quieren la guerra. Es la forma de apartar de la atención de las gentes la bancarrota del régimen capitalista. Mussolini, el gran traidor del proletariado, está provocándola diariamente.

Los cuarenta y tantos millones de obreros parados que existen en el mundo para vergüenza del actual sistema burgués, pueden encontrar en la guerra ocupación: matar, morir, devorarse unos a otros.

Ahora bien. La guerra tiene, como es natural, su lado malo. En los mares de sangre proletaria de la Guerra Europea, se ahogaron varias monarquías y quedó naufragado para siempre el poder de los zares; el poder de los asesinos del pueblo ruso. En la guerra que se anuncia, si llegase a estallar, es posible que se hundiese el tinglado capitalista. Es cuestión de que los trabajadores sepan enfocar los cañones y la puntería de los fusiles. ¡A los verdugos! ¡A los verdugos! Esa debe ser la consigna en la guerra que está preparando el fascismo imperialista. De esa forma la contienda tendría excelente resultado para la Humanidad. Se le daría con ello la machetada final a ese monstruo capitalista que produce la crisis de trabajo, la miseria, el hambre, el dolor y la desesperación.

La CEDA es la última letra del abecedario y la primera calamidad pública. Así ha quedado demostrado desde que Gil Robles detenta el Poder. Y si no, que lo digan los 700.000 obreros que sufren el paro obrero forzoso.

Notas eufóricas

D. Emiliano Iglesias, el in- grandes terratenientes, etc. etc., deseable de las Constituyentes, a ver si se da por satisfecho. ha dicho: "Los radicales hemos Por ese camino conseguirá su venido a renovar el amor a la anhelada pacificación espiri- República frente a los desleales. tual. Y quedaremos todos sa- que alzan el puño para traicio- tisfechos. narla. A esa gente hay que aplastarla para bien de España y de la democracia".

V., D. Emiliano, si que debía ser aplastado para bien de la decencia pública. Con ello ganarían mucho los españoles. Es V. un indeseable.

D. Alejandro, el que quería No hubo ensañamiento. Unos elevar a las monjas a la cate- cuantos miles de muertos y goría de madres, acaba de de- otros tantos de heridos nada cir: "No estoy satisfecho de la más. Y en cuanto a perdonar a labor de la República, pero no los ladrones, piensa el la- es culpa mía, sino de otros drón... hombres que la gobernaron. Fué un error que la República se convirtiese en dictadura".

Eso es. Ahora sí que se vive en plena libertad y en democracia. Porque eso de vivir cerca de dos años en estado de excepción; eso de estar las cárceles llenas de honrados trabajadores; eso de haber 700.000 V. y con lo que está transigiendo actualmente. Y puede tener padres de familia sin ganar un jornal; eso de la censura a la prensa y de multar a los que escriben en ella... ESO NO ES D. Alejandro su labor de apostimación propia. Y nosotros y a curas, frailes, monjas, nos estimamos mucho.

Refiriéndose a la Revolución de Octubre ha manifestado también D. Alejandro: "Hubo la represión necesaria, sin ensañamiento, llegando a perdonar a los ladrones y a quienes preparan ahora una nueva revolución".

No hubo ensañamiento. Unos cuantos miles de muertos y otros tantos de heridos nada más. Y en cuanto a perdonar a los ladrones, piensa el ladrón...

"Transigiré con el Socialismo que actúe dentro de las ideas y al amparo de la ley", ha declarado igualmente don Alejandro.

Bueno. Nosotros sabemos perfectamente con lo que transige V. y con lo que está transigiendo actualmente. Y puede tener padres de familia sin ganar un jornal; eso de la censura a la prensa y de multar a los que escriben en ella... ESO NO ES D. Alejandro su labor de apostimación propia. Y nosotros y a curas, frailes, monjas, nos estimamos mucho.

El padre Gafo ha cobrado por el mitin del día de la Virgen, unas 3.000 pesetas. Hasta ahí llegan los sentimientos cristianos de este PADRE. Llevarse 3.000 pesetas de Elche mientras que centenares de hijos de esta tierra están viviendo en la mayor miseria.

Eso será muy católico, pero es también muy inhumano, porque esa cantidad pertenece a las vacaciones que los patronos negreros han robado a sus obreros.

AGRUPACION SOCIALISTA

Asamblea General Ordinaria

Mañana lunes día 19 del actual, a las 9'30 de la noche, celebrará esta entidad Asamblea general ordinaria, continuación de la anterior, para tratar y resolver lo que proceda sobre los puntos siguientes:

1.º Presentación de proposiciones para el Segundo Congreso de la Federación Provincial Socialista.

2.º Proposiciones generales de carácter interior.

A todos los compañeros afiliados a esta entidad se les encarece, por la importancia de los asuntos que se han de tratar, asistan con la debida puntualidad.

Elche 14 de Agosto de 1935.

EL COMITÉ

FERVOR PROLETARIO

El grandioso acto de la clase trabajadora en Valencia

La Alianza Obrera de Valencia celebrará hoy domingo, a las cinco de la tarde, un grandioso acto de carácter nacional, como justa réplica a los celebrados por Azaña, Gil Robles y Lerro. Tendrá lugar en la Plaza de Toros y en el campo de Vallejo. Tan importante acto es el primero que se celebra después de la revolución de octubre y se celebrará bajo los siguientes enunciados:

Contra el fascismo y la guerra.

Por la abolición de la pena de muerte.

Por la libertad de todos los presos políticos y sociales.

Por la unificación obrera.

Tomarán parte los siguientes camaradas: Julián G. Gorkin, por el Bloque Obrero y Campesino; Francisco Galán, por el Partido Comunista; Juan López, por la Federación Sindicalista; Rodolfo Llopis, por el Partido Socialista; Francisco Arín, por los Sindicatos de Oposición; Bruno Alonso, por la Unión General de Trabajadores; J. Palomares, que presidirá, por los Sindicatos Autónomos.

El fervor proletario que este acto ha despertado por toda España es extraordinario. De todas las regiones españolas han acudido a Valencia centenares y centenares de trabajadores para asistir a la grandiosa concentración obrera. De París han salido también caravanas para la capital valenciana. De todos los pueblos de nuestra provincia han salido numerosas excursiones a pie, en bicicletas y en autobuses.

El miércoles por la tarde salieron de Elche a pie 40 valientes camaradas. El sábado salió otra excursión de jóvenes en bicicletas. Y hoy domingo partirá una numerosa caravana en autobuses y demás coches de alquiler.

Miles y miles de obreros se congregarán hoy en Valencia. La capital de nuestra región vibrará extraordinariamente de fe y entusiasmo proletario.

Espíritu de sacrificio, potencialidad de la clase trabajadora, honradez en la lucha, firmes deseos de ver a España libre de los tormentos que sufre. Eso se demostrará hoy en Valencia.

¡Viva la unidad proletaria!

—Recibimos de nuestros valientes camaradas que salieron a pie para Valencia, el siguiente telegrama:

Elche—Alcoy 4'15-19 15 19 15 Llegamos siete mañana Alcoy. Atenciones excesivas. Ruta entusiasmo indescriptible. Mítnes relámpago.—Torres y Pérez.

EL JUEGO A LOS PROHIBIDOS

Y EL ESTATUTO MUNICIPAL

Son perfectamente adaptables jugar a los prohibidos y hacer jugar al Estatuto Municipal el papel que se crea necesario.

Si existen en España y aún en Elche, concejales que juegan a los prohibidos, también pueden existir concejales que jueguen con el Estatuto con menos empacho que si cortaran con el libro de las cuarenta hojas.

En estos casos, sabemos que tiene mucho más valor para estos concejales a que nos referimos, un as de oros a tiempo que un artículo que hable de las normas que se deben seguir para la contratación por cuenta de la municipalidad. En ambos casos se puede cobrar. Pero es mucho más rápido el sistema del cobro en banca, que el espera a que los hombres y las leyes arreglen las cosas y por como sea lleguen las pesetas.

Recordamos que en una ocasión y en cierto pueblo cuyo nombre no viene al caso, un señor que ahora es concejal decía a voces bien altas: «Se ha empeñado el Alcalde en que no se juegue y eso no puede ser. Con las pesetas que me cuesta a mí enseñarme voy a dejar ahora de jugar. No estoy conforme y juego».

Ahora no es extraño que este señor, o lo que sea, amparándose en el Estatuto Municipal manejado a su antojo, monte mesa de monte en cualquier casa y tenga que saltar más de una vez por las tapas de un corral huyendo de la guardia civil.

Aquí en Elche, ya decía la prensa estos últimos días que un concejal y un guardia municipal organizaban partidas y jugaban a los prohibidos precisamente en la casa donde la guardia civil descubrió una partida y detuvo a algunos.

¿Se ha enterado el Gobernador de ello? ¿Merecen ser concejales y guardias municipales, individuos que saltan por encima de la ley y por encima de las tapas? ¿Puede estar un pueblo regido por gente de esta clase?

Proceda ya de una vez en contra de esto y desligue ya esa forzosa unión en que vive el Estatuto Municipal con las 40 hojas.

¿Qué pasa en el Registro de la Propiedad? En el próximo número nos ocuparemos de este asunto.